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IN MEMORIAM

V SPOMIN MARJANU RICHTERJU
(1935 - 2025)

Vem za vrt pod morjem
Lep in molčeč

Tvoja zibelka in grob
(Pesem iz Markeških otokov)

Na začetku poletja nas je zapustil starosta slo-
venskega podvodnega filma in podvodne fotografije 
Marjan Richter. Marjan je bil eden zadnjih pionirjev 
slovenske potapljaške zgodovine, če odmislimo že 
zdavnaj preminule Račane, pravzaprav zadnji. Kot 
mlademu fantu so mu bili Račani vzor in navdih, 
zato se jim je v rani mladosti tudi sam pridružil in 
se od njih marsikaj naučil. Njegovi sopotniki, kot so 
bili tisti, ki so se udeležili prve slovenske odprave 
na arhipelag Dahlak v Rdečem morju so tudi že  
prah, ki je potonil in se zlil v neskončno modrino. 
In zdaj se jim je pridružil tudi Marjan, kot zadnji 
med njimi. Spet so združeni in spet se bodo lahko 
skupaj odpravili raziskovat neznane globine in vse 
kar je tam živega.

Marjana sem spoznal kmalu po tistem, ko sem se 
kot biolog in potapljač začel zanimati za podvodno 
fotografijo. Marjan je o njej vedel vse, a še več, 
čeprav brez formalne izobrazbe in akademskih 
naslovov, je vedel o morski biologiji. Med biologi 
je imel veliko znancev in prijateljev, tako da to nje-
govo znanje pravzaprav ni bilo tako presenetljivo 
in rad ga je delil tudi z nami mlajšimi. Spomnim se 
dolgih pogovorov, ko sva se nekaj poletij zapored 
z mojim avtom skupaj vozila na krajše potapljaške 
tabore v Žrnovnico pri Sv. Juraju pod Velebitom. 
Tam so znamenite vrulje, kjer je tudi sam z Račani 
začenjal svoje podmorske izlete.  Podvodni izviri 
sladke vode, ki ustvarjajo posebno okolje z bogatim 
življenjem, so ga privlačili tudi kasneje in o njih 
in tamkajšnjem življenju sva veliko razpravljala. 
Marjan mi je tudi odprl nova obzorja, zanimanje 
za zelo majhne organizme, plankton in tudi alge, 
ki jih je še posebno radovedno preučeval. Pa tudi  
o bogatem življenju pod in med obrežnimi kamni, 
kar večina potapljačev v iskanju »večjih zverin« 
skoraj vedno spregleda. Marjan je najraje raziskoval 
in fotografiral kar na domačem dvorišču ob njemu 
ljubi Piranski punti. Leta so minevala in Marjan je 
prispeval tudi pomembno poglavje in fotografije o 
algah in morskih cvetnicah v moji knjigi Pod gladi-
no Mediterana (2007). Ne dolgo tega sem ga prav v 
zvezi s tem hotel poklicati, ker pripravljam novo iz-
dajo in sem ga hotel povabiti k sodelovanju, čeprav 
sem se zavedal, da mu leta ne prizanašajo. Te knjige 
žal ne bova napisala skupaj, bosta pa njegova de-
diščina in izročilo vidna tudi tokrat. Še prej sva se 

kar nekajkrat pogovarjala o njegovih načrtih, kajti 
želel je napisati knjigo o koraligenski biocenozi, 
tej najbolj pestri in vrstno bogati biocenozi Sredo-
zemskega morja. Te načrte mu je prekrižala starost 
in je idejo kasneje opustil. Tudi kasneje pa se je 
še kako dobro zavedal nevarnosti, ki preti tej krhki 
združbi, zlasti zaradi segrevanja morja, kajti dviga 
temperature v njej živeči organizmi dolgoročno ne 
prenesejo. Prav naravovarstvena problematika je 
bila tudi velikokrat tema najinih pogovorov. V teh 
pogovorih je pogosto izrazil skrb kaj se dogaja z 
morjem, saj se je še dobro spominjal časov, ko je 
bilo morje in življenje v njem precej drugačno kakor 
je danes. Marjan je imel obsežen arhiv svojih pod-
vodnih posnetkov, večinoma v obliki diapozitivov, 
v zadnjem obdobju, ko je še zahajal v podmorje, pa 
je svoje doživljaje in morske organizme beležil tudi 
z digitalnim fotoaparatom. Tako se je v desetletjih 
nabralo ogromno gradiva, ki ga bo v dogovoru z 
njegovo hčerko prevzelo Prirodoslovno društvo. 
Tako bosta njegova fotografska dediščina in arhiv 
podvodne fotografije ohranjena in na razpolago 
vsem, ki bi jih to zanimalo ali bi želeli določene 
posnetke uporabiti.

Marjan Richter (foto: Borut Furlan)
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Marjan je bil dolgo časa zaposlen na RTV in 
verjetno prvi, ki je snemal pod vodo. Njegovo 
znanje o filmu in podvodni fotografiji je bilo za 
tiste čase pionirsko in hkrati edinstveno.  V knjigi 
Podmorski svet in mi je zapisal tudi tole: «Ob 
tihih in mirnih večerih ali pa ko je burja zavijala 
mimo skal, smo vedno obujali podmorska doživetja 
preteklega dne. Ugotovil sem, da nisem edini, ki 
sem se spraševal …in želel, da bi iz morja ponesli 
s seboj za spomin še kaj več kot samo izsušene ali 
v formalinu konzervirane živali. Menili smo, da bi 
nejevernim Tomažem najlaže dopovedali, kakšna je 
podmorska pokrajina, če bi naša doživetja posneli 
na film« Kasneje je veliko teh doživetij prelil na 
film in še več na fotografski film, na koncu pa celo 
na digitalne kartice. Marjan je bil tudi eden od 
pobudnikov in protagonistov fotolova, tekmovanj v 
podvodni fotografiji, katerega namen je bil na film 
ujeti čim več vrst rib. Skupaj s »Pirančani«, kot sta 
Tine Valentinčič in tudi že pokojni Milan Orožen 
Adamič, so bili prvi pobudniki teh tekmovanj, ki 
so se kasneje razvila in uveljavila tudi drugod po 
Sredozemlju. Marjanovo vodilo je bilo, da ribo 

na posnetku lahko prodaš večkrat, na krožniku le 
enkrat. To je bil tudi razlog, da si s podvodnimi 
ribiči, ki jih je imenoval »ribopičniki«, nikoli ni 
bil prav blizu. Svoja doživetja je širil tudi skozi 
različne zapise in predavanja, bil je dejaven v 
Prirodoslovnem društvu, dolga leta je bil član ure-
dniškega odbora Proteusa, za katerega je napisal  
številne članke s podmorsko tematiko. Bil je tudi 
avtor oziroma soavtor nekaj knjig o življenju v 
morju, najbolj znano njegovo delo je Naše Morje, 
kjer opisuje živi svet Tržaškega zaliva (2005), v 
katerega se je vedno rad vračal. Marjan je bil tudi 
eden glavnih protagonistov dokumentarnega filma 
»Lovci teme« (2008), v katerem smo predstavili 
vso zgodovino potapljanja v Sloveniji. 

Marjana sem poznal kot tihega in mirnega člove-
ka, ki pa se je razvnel ob vsakem pogovoru o morju. 
Morje je imel v sebi in morje ima zdaj Marjana. Naj 
njegova duša mirno plava v tihi modrini in občudu-
je tisto, kar živi ne moremo videti.

Tom Turk
Univerza v Ljubljani


